
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Raport z badania ankietowego 

 



 

 

W dniach od 25 maja do 12 czerwca 2016 zrealizowane zostało badanie ankietowe na potrzeby opracowania 

„Programu Rewitalizacji dla Miasta Nowy Dwór Mazowiecki na lata 2016-2023”. 

1. Metodyka badania 

W celu dotarcia do jak największej liczby mieszkańców wykorzystana została triangulacja technik zbierania 

danych. Zastosowano internetową ankietę do samodzielnego wypełnienia CAWI oraz wywiady 

kwestionariuszowe PAPI. 

Pierwsza z technik jest oparta na wykorzystaniu nowoczesnych technologii. Jej główną zaletą jest 

to, że respondenci mogą wypełnić formularz w dogodnym dla siebie miejscu i czasie, co zwiększa liczbę osób 

gotowych wziąć udział w badaniu. Istotne jest również wysokie poczucie anonimowości, sprzyjające udzielaniu 

szczerych odpowiedzi. Kwestionariusz ankiety został zamieszczony na platformie internetowej 

CyfrowaDemokracja.pl, należącej do ResPublic Sp. z o.o.  Informacja o badaniu pojawiła się na stronach 

internetowych często odwiedzanych przez mieszkańców miasta (m.in. oficjalną stronę gminy i jej konto na 

portalu społecznościowym Facebook). 

Wywiady kwestionariuszowe PAPI są tradycyjną formą badań opartą na bezpośredniej rozmowie ankietera 

z respondentem. Wywiad był przeprowadzony w oparciu o kwestionariusz, na którym ankieter zapisywał 

odpowiedzi. Technika ta umożliwia dotarcie do osób, które nie korzystają z internetu. Dodatkowo obecność 

ankietera wpływa motywująco zarówno na etapie rekrutacji do badania, jak i w trakcie wywiadu (minimalizując 

ryzyko przerwania badania). 

2. Próba  

Dobór próby do badania PAPI miał charakter reprezentatywny przedmiotowo (kwotowy) pod względem płci 

i wieku. Rekrutacja była ukierunkowana na to, aby odsetek osób z poszczególnych grup wyznaczonych przez te 

dwie cechy odpowiadał ich proporcjom w populacji wszystkich mieszkańców Nowego Dworu Mazowieckiego 

(według danych BDL GUS). Dodatkowo dążono również do uzyskania reprezentacji wszystkich osiedli. 

Badanie CAWI miało natomiast charakter otwarty – udział w nim mogli wziąć wszyscy chętni. 

Łącznie w badaniu udział wzięło 498 osób, wśród których nieznacznie przeważały kobiety. Jeśli chodzi o wiek, 

to można zwrócić uwagę na znaczącą reprezentację osób z kategorii od 25 do 44 lat. Stosunkowo najmniej 

licznie reprezentowane były osoby najmłodsze oraz najstarsze.  

Tabela 1. Respondenci według płci i wieku 

Płeć Kobieta Mężczyzna Łącznie 

Wiek Liczba % Liczba % Liczba % 

poniżej 20 lat 21 4,29% 7 1,43% 28 5,71% 

20-24 lata 40 8,16% 38 7,76% 78 15,92% 

25-44 lata 111 22,65% 89 18,16% 200 40,82% 

45-64 lata 71 14,49% 44 8,98% 115 23,47% 

65 i więcej 28 5,71% 41 8,37% 69 14,08% 

Łącznie 271 55,31% 219 44,69% 490 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=4981 

Nieco ponad jedna trzecia osób, które wzięły udział w ankiecie urodziła się w Nowym Dworze Mazowieckim. 

Wśród przyjezdnych najliczniejsze były natomiast osoby, które mieszkają tu już od ponad 15 lat. 

                                                           
1 W tabeli zostały przedstawione wyniki z pominięciem braków odpowiedzi 



 

 

Tabela 2. Respondenci według czasu zamieszkania w gminie 

Odpowiedź Liczba % 

Od urodzenia 172 34,54% 

Powyżej 15 lat 107 21,49% 

9-15 lat 65 13,05% 

5-8 lat 93 18,67% 

Poniżej 5 lat 52 10,44% 

Brak odpowiedzi 9 1,81% 

Łącznie 498 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

Jeśli chodzi o sytuację na rynku pracy to największą grupę stanowili pracujący na etacie. Dość liczne były 

również osoby na emeryturze lub rencie, bezrobotni oraz pracujący dorywczo. 

Tabela 3. Respondenci według sytuacji na rynku pracy 

Odpowiedź Liczba % 

Nauka 35 7,03% 

Praca na etacie 206 41,37% 

Praca dorywcza 76 15,26% 

Własna działalność gospodarcza 20 4,02% 

Bezrobocie 77 15,46% 

Emerytura/renta 80 16,06% 

Brak odpowiedzi 4 0,80% 

Łącznie 498 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

Poziom wykształcenia respondentów może być oceniony jako stosunkowo wysoki – ponad połowa z nich 

ma wykształcenie co najmniej średnie. Co więcej, prawie jedna piąta ukończyła szkołę wyższą.  

Tabela 4. Respondenci według wykształcenia 

Odpowiedź Liczba % 

Podstawowe lub gimnazjalne 24 4,82% 

Zasadnicze zawodowe 153 30,72% 

Średnie 221 44,38% 

Wyższe 90 18,07% 

Inne 2 0,40% 

Brak odpowiedzi 8 1,61% 

Łącznie 498 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

Zgodnie z założeniami, w badaniu wzięli udział mieszkańcy wszystkich osiedli. Nieco liczniej niż pozostałe 

reprezentowane były Osiedle Centrum, Osiedle Młodych i Osiedle Pólko (obszar po północnej stronie ul. 

Bohaterów Modlina). 

Tabela 5. Respondenci według osiedla zamieszkania 

Odpowiedź Liczba % 

Osiedle Nr 1 – Osiedle Centrum 123 24,70% 

Osiedle Nr 2 – Osiedle Młodych 93 18,67% 



 

Odpowiedź Liczba % 

Osiedle Nr 3 – Osiedle Pólko (obszar po północnej stronie ul. Bohaterów Modlina) 89 17,87% 

Osiedle Nr 4 – Osiedle Pólko (obszar po południowej stronie ul. Bohaterów Modlina) 59 11,85% 

Osiedle Nr 5 – Osiedle Nowodworzanka 36 7,23% 

Osiedle Nr 6 – Osiedle Modlin Twierdza 38 7,63% 

Osiedle Nr 7 – Osiedle Modlin Stary 40 8,03% 

Osiedle Nr 8 – Osiedle Okunin 16 3,21% 

Brak odpowiedzi 4 0,80% 

Łącznie 498 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

3. Wyniki badania 

Pierwsze z pytań ankiety miało charakter ogólny i dotyczyło całościowej oceny Nowego Dworu Mazowieckiego 

jako miejsca zamieszkania. Analiza wyników wykazuje znaczącą przewagę odpowiedzi pozytywnych (bardzo 

dobrze i dobrze) nad negatywnymi (bardzo źle i źle). Równocześnie można jednak zauważyć, że prawie dwie 

piąte respondentów wybrały ocenę neutralną. 

Tabela 6. Ocena gminy jako miejsca zamieszkania 

Odpowiedź Liczba % 

Bardzo dobrze 71 14,26% 

Dobrze 201 40,36% 

Średnio 192 38,55% 

Źle 21 4,22% 

Bardzo źle 4 0,80% 

Brak odpowiedzi 9 1,81% 

Łącznie 498 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

Jeśli chodzi o najważniejsze problemy społeczne występujące w gminie to opinie respondentów były w 

znacznym stopniu podzielone. Nieco częściej niż pozostałe kwestie wskazywane były: wandalizm, bezrobocie i 

uzależnienia. 

Tabela 7. Najważniejsze problemy społecznej w gminie (pytanie wielokrotnego wyboru) 

Odpowiedź Liczba wskazań % 

Bezrobocie 180 16,36% 

Ubóstwo 75 6,82% 

Przestępczość 103 9,36% 

Niski poziom wykształcenia mieszkańców 46 4,18% 

Brak aktywności mieszkańców 117 10,64% 

Niski poziom zaufania w społeczeństwie  102 9,27% 

Bezdomność 13 1,18% 

Uzależnienia  155 14,09% 

Przemoc w rodzinie 71 6,45% 

Wykluczenie społeczne 22 2,00% 

Wandalizm 205 18,64% 

Inne 11 1,00% 

Łącznie 1100 100,00% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 



 

Można stwierdzić kilka tendencji w zakresie rozproszenia terytorialnego występowania poszczególnych 

rodzajów problemów. Problemy społeczne oraz środowiskowe sytuowane były przede wszystkim na Osiedlach 

Centrum i Modlin Twierdza. Osiedle Centrum było również, częściej niż pozostałe, identyfikowane jako miejsce 

występowania problemów gospodarczych, przestrzenno-funkcjonalnych oraz technicznych. Warto jednak 

zauważyć, że to właśnie mieszkańcy tego osiedla byli najliczniej reprezentowani w próbie, co może oznaczać, 

że częstość wskazywania go stanowi efekt heurystyki dostępności2.  

Tabela 8. Osiedla, gdzie występują poszczególne rodzaje problemów (pytanie wielokrotnego wyboru) 

Odpowiedź 
Problemy 
społeczne 

Problemy 
środowiskowe  

Problemy 
gospodarcze   

Problemy 
przestrzenno-
funkcjonalne    

Problemy 
techniczne  

Osiedle Nr 1  140 108 135 153 160 

Osiedle Nr 2  47 38 52 35 25 

Osiedle Nr 3  104 44 47 30 62 

Osiedle Nr 4  70 58 57 34 38 

Osiedle Nr 5  66 100 95 74 69 

Osiedle Nr 6  134 46 77 54 90 

Osiedle Nr 7  65 50 67 76 77 

Osiedle Nr 8  23 128 64 89 45 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

Tabela 9. Osiedla, gdzie występują poszczególne rodzaje problemów (pytanie wielokrotnego wyboru) 

Odpowiedź 
Problemy 
społeczne 

Problemy 
środowisko

we  

Problemy 
gospodarcze   

Problemy 
przestrzenno

-
funkcjonalne    

Problemy 
techniczne  

Indeks 
problemów 

Osiedle Nr 1  21,57% 16,64% 20,80% 23,57% 24,65% 23,79% 

Osiedle Nr 2  7,24% 5,86% 8,01% 5,39% 3,85% 6,73% 

Osiedle Nr 3  16,02% 6,78% 7,24% 4,62% 9,55% 9,81% 

Osiedle Nr 4  10,79% 8,94% 8,78% 5,24% 5,86% 8,78% 

Osiedle Nr 5  10,17% 15,41% 14,64% 11,40% 10,63% 13,81% 

Osiedle Nr 6  20,65% 7,09% 11,86% 8,32% 13,87% 13,70% 

Osiedle Nr 7  10,02% 7,70% 10,32% 11,71% 11,86% 11,45% 

Osiedle Nr 8  3,54% 19,72% 9,86% 13,71% 6,93% 11,93% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

                                                           
2 Heurystyka to intuicje płynące z praktyki (doświadczenia), a nie wiedzy (teoretycznej). To praktyczna reguła 
postępowania, wykorzystywana przy podejmowaniu decyzji, regulująca proces oceniania albo rozwiązywania 
problemów. 



 

Z kolei analiza struktury problemów wskazywanych na każdym z osiedli pokazuje, że różnią się one 

w tym zakresie. W przypadku Osiedli Centrum, Nowodworzanka i Modlin Stary liczba wskazań na wszystkie 

rodzaje problemów była zbliżona. Na Osiedlach Pólko (w obu obszarach) i Modlin Twierdza wyraźnie 

przeważały problemy społeczne. W odniesieniu do Osiedla Nowodworzanka nieco częściej od pozostałych 

identyfikowane były problemy środowiskowe i gospodarcze, zaś Osiedla Okunin – środowiskowe i 

przestrzenno-funkcjonalne. 

Tabela 10. Struktura wskazywanych problemów na poszczególnych osiedlach (pytanie wielokrotnego 

wyboru) 

Odpowiedź 
Problemy 
społeczne 

Problemy 
środowiskowe  

Problemy 
gospodarcze   

Problemy 
przestrzenno-
funkcjonalne    

Problemy 
techniczne  

Osiedle Nr 1  20,11% 15,52% 19,40% 21,98% 22,99% 

Osiedle Nr 2  23,86% 19,29% 26,40% 17,77% 12,69% 

Osiedle Nr 3  36,24% 15,33% 16,38% 10,45% 21,60% 

Osiedle Nr 4  27,24% 22,57% 22,18% 13,23% 14,79% 

Osiedle Nr 5  16,34% 24,75% 23,51% 18,32% 17,08% 

Osiedle Nr 6  33,42% 11,47% 19,20% 13,47% 22,44% 

Osiedle Nr 7  19,40% 14,93% 20,00% 22,69% 22,99% 

Osiedle Nr 8  6,59% 36,68% 18,34% 25,50% 12,89% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498 

W ostatnim pytaniu ankiety respondenci zostali poproszeni o określenie, jakie grupy powinny być ich zdaniem 

głównymi obiorcami działań podejmowanych w ramach rewitalizacji. Analiza odpowiedzi pozwala na wskazanie 

trzech grup uznanych za priorytetowe: rodzin z małymi dziećmi, osób niepełnosprawnych i młodzieży. 

Tabela 11. Grupy, które powinny być zdaniem respondentów głównymi odbiorcami działań rewitalizacyjnych 

w ich miejscu zamieszkania 

Odpowiedź Liczba wskazań % 

Rodziny z małymi dziećmi 272 54,62% 

Dzieci 106 21,29% 

Młodzież 171 34,34% 

Seniorzy 128 25,70% 

Osoby niepełnosprawne 230 46,18% 

Osoby bezrobotne 65 13,05% 

Osoby zagrożone ubóstwem i wykluczeniem społecznym 52 10,44% 

Osoby zagrożone patologiami (alkoholizm, narkomania, przestępczość, itp.) 50 10,04% 

Inne 7 1,41% 

Źródło: badanie mixed mode, n=498  



 

 

Rysunek 1. Natężenia wskazań problemów w sferze gospodarczej 

Najwięcej problemów zidentyfikowano w granicach osiedla nr 1, nr 3, nr 5, nr 6 i nr 7. Ulice, które 

były wskazywane najczęściej to: Targowa, Zachodnia, Sawy, Magistracka, Daszyńskiego, Przejazd, 

Okrzei, Chemików, Inżynierska, Harcerska, Boczna, Długa, Sempołowskiej, Wybickiego, Kilińskiego, 

Wierzbowa, Wiśniowa, Nadwiślańska, Obrońców Modlina, 1831 r., 1863 r., 1918 r., Czarnieckiego, 

Orzeszkowej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Rysunek 2. Natężenia wskazań problemów w sferze przestrzenno-funkcjonalnej 

Najwięcej problemów zidentyfikowano w granicach osiedla nr 1, nr 3 i nr 5, nr 7. Ulice, które były 

wskazywane najczęściej to: Targowa, Sawy, Daszyńskiego, Wybickiego, Sempołowska, Chemików, 

Harcerska, Boczna, Przytorowa, Długa, Kilińskiego, 1863 r., Krzywa, Kopernika, Forteczna, Kręta. 

 



 

 

Rysunek 3. Natężenia wskazań problemów w sferze społecznej 

Najwięcej problemów społecznych zidentyfikowano w granicach osiedla nr 1, nr 3 i nr 6. Ulicami, 

które pojawiały się najczęściej są: Spacerowa, Chemików, Lotników, Focha, Wybickiego, 

Zakroczymska, Daszyńskiego, Sobieskiego, Przejazd, Sawy i Warszawska. 

 



 

 

Rysunek 4. Natężenia wskazań problemów w sferze środowiskowej 

Problemy w tej sferze zostały dostrzeżone na obszarze każdego z osiedli. Jednak największe 

natężenie wskazań respondentów widać w obszarze osiedla nr 1, nr 3, nr 4 i nr 5. Ulice, które 

podawano najczęściej to: Zachodnia, Targowa, Zakroczymska, Daszyńskiego, Przejazd, Sukienna, 

Lotników, Focha, Zdobywców Kosmosu, PCK, Nadwiślańska, Kilińskiego, Długa, Miodowa, Wierzbowa, 

Jaśminowa, Wiśniowa, Akacjowa, Przemysłowa, Graniczna, Górska, Chemików, Nadrzeczna. 



 

 

Rysunek 5. Natężenia wskazań problemów w sferze technicznej 

Najwięcej problemów zidentyfikowano w granicach osiedla nr 1, nr 3, nr 5, nr 6 i nr 7. Ulice, które 

były wskazywane najczęściej to: Sukienna, Magistracka, Daszyńskiego, Przejazd, Lotników, Focha, 

1831 r. 1863 r., 1918 r., Lipowa, Kwiatowa. 

 


